
Стаття присвячена аналізу євроінтеграційної мети в 
концепції зовнішньої політики Туреччини, починаючи з 
2011 року – часу третього приходу до влади Партії спра-
ведливості та розвитку. Розглядаються основні віхи в істо-
рії євроінтеграційного шляху Туреччини та сучасний стан 
взаємодії Туреччини з ЄС; викладення питання ЄС у про-
грамних документах ПСР; висловлювання стосовно ЄС у 
промовах турецького керівництва з зовнішньополітичної 
тематики.
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Зовнішня політика Туреччини протягом республі-
канського періоду (з 1923 року) характеризувалася 
виключно прозахідною орієнтацією. Закладений за-
сновником Турецької Республіки Мустафою Кемалем 
Ататюрком пріоритетний напрям трансформувався у 
союзницькі відносини з НАТО та намагання вступити 
до Європейського Союзу. Хоча Туреччина стала по-
вноправним членом Альянсу ще у 1952 році, вступ до 
ЄС до цього часу не має конкретної перспективи. 

У цьому контексті особливого значення набувають 
принципово нові риси, яких турецька зовнішня полі-
тика набула, починаючи з 2001 року з приходом до 
влади Партії справедливості та розвитку (ПСР). Зо-
крема, значно урізноманітнилися вектори зовнішньо-
політичної діяльності. Відбувся прорив у відносинах 
Туреччини з країнами регіону, перш за все арабськими 
державами Близького й Середнього Сходу та Північ-
ної Африки. На рівень масштабного співробітництва  
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вийшла взаємодія з Росією, яка стала одним з голо-
вних турецьких торговельно-економічних партне-
рів. Встановилася інтенсивна співпраця практич-
но з усіма державами колишнього СРСР. Значною 
мірою активізувалася дипломатична діяльність 
Туреччини на Балканах. Посилились позиції в Аф-
риці, Південній Америці, Азії. Турецькому керів-
ництву вдалося суттєво підвищити авторитет своєї 
держави на міжнародній арені, була відкрито заде-
кларована мета стати регіональним і глобальним 
лідером.

На цьому фоні євроінтеграційний рух Туреччи-
ни характеризується доволі повільними темпами 
та значними перешкодами. У вересні 2013 року 
виповнилося п’ятдесят років з часу підписання 
Угоди про асоціацію між Туреччиною та ЄЕС і ві-
сім років від початку переговорів про вступ до ЄС.  

Зазначена ситуація ставить на порядок денний 
питання щодо місця європейської інтеграції у зо-
внішньополітичній концепції Туреччини, виходя-
чи з реалій сьогодення. Аналіз відносин з ЄС на 
фоні загального розвитку турецької зовнішньої 
політики становить актуальність у контексті ро-
зуміння зовнішньополітичних пріоритетів цієї 
держави – важливого політичного та торговельно-
економічного партнера України. Окрім цього, до-
свід Турецької Республіки є цікавим з точки зору 
євроінтеграційного руху України та триваючих у 
політикумі та суспільстві дискусій з цієї тематики. 

Відносини Туреччина-ЄС є предметом широ-
кого обговорення у міжнародних експертних та 
наукових колах. Аналіз наявних робіт доводить, 
що дослідники переважно розглядають актуаль-
ний стан турецько-єсівських стосунків, роблячи 
акцент на прогнозах щодо ймовірності вступу Ту-
реччини до Євросоюзу. Детально викладаються 
хід переговорного процесу та реалізація реформ, 
а також культурно-релігійні й політичні причини, 
що стоять на заваді просування Туреччини до ЄС. 
Чимало публікацій присвячено турецько-єсівській 
взаємодії у контексті подій на Близькому Сході та 
в Північній Африці. Традиційно ключове місце у 
дослідженнях посідає кіпрська проблема. 

Аналіз змін у ставленні турецького суспільства 
до євроінтеграційного руху частково міститься у 
роботах А.Пол. Зокрема, дослідниця1 привертає 
увагу до значного падіння підтримки євроінтегра-
ції серед турецького населення (менше 40%). При-
чину цього вона бачить у падінні довіри до ЄС на 
фоні зростання ваги Туреччини у регіоні та дина-
мічного розвитку економіки країни. “Турки набу-

ли відчуття впевненості на противагу проблемам 
ЄС, що погруз у боргах. Євросоюз вже не має того 
впливу на Туреччину, як раніше” – пише А.Пол.

Продовжуючи тему падіння підтримки 
з боку турецького населення вступу до ЄС, 
Е.Калайджиоглу2 зауважує, що економічна криза 
2008 року та її наслідки змусили багатьох пред-
ставників турецьких ділових кіл засумніватися у 
райдужному майбутньому Туреччини в ЄС. 

Дж.Акта3 зазначає, що ЄС втратив свою при-
вабливість для Туреччини, яка втрачає інтерес у 
процесі. 

Т.Кючюкджан та М.Кючюккеле4 підкреслюють 
розчарування турецької сторони ходом перегово-
рів про вступ. Підсумовуючи погляди європей-
ських дослідників на цю тему, вони зазначають, 
що саме такий стан справ на європейському на-
прямку спонукав турецьких лідерів до все більш 
активної політики на Близькому та Середньому 
Сході. На думку експертів, сьогодні це спонукає до 
запитання, чи не суперечать турецькі амбіції регі-
онального лідерства євроінтеграційному процесу. 

Аналіз згаданих публікацій демонструє, що 
поза увагою експертів залишаються питання сто-
совно еволюції бачення євроінтеграційної мети з 
боку турецького керівництва, а також подальших 
планів щодо руху до Європейського Союзу. 

Дана стаття ставить на меті дослідження місця 
євроінтеграційної мети у сучасній зовнішній полі-
тиці Туреччини, концептуальні й програмні заса-
ди якої були закріплені у відповідних документах, 
починаючи з 2011 року – часу проведення парла-
ментських виборів, у результаті яких втретє при-
йшла до влади Партія справедливості та розвитку 
на чолі з Р.Т.Ердоганом. 

Зазначена мета вимагає виконання таких за-
вдань: по-перше, висвітлення основних віх історії 
євроінтеграційного шляху Туреччини та сучасного 
стану взаємодії Туреччини з ЄС; по-друге, аналізу 
викладення питання ЄС у програмних документах 
ПСР; по-третє, дослідження висловлювань сто-
совно ЄС у промовах турецького керівництва з зо-
внішньополітичної тематики.

Історія європейської інтеграції Турецької Рес-
публіки нараховує півстоліття. 12 вересня 2013 
року виповнилося 50 років з часу підписання Уго-
ди про асоціацію між Туреччиною та ЄЕС (1963 
рік). Іншими основними віхами у турецько-єсів-
ській взаємодії є подання заявки на вступ (1987 
рік), приєднання до Митного союзу ЄС (1996 рік), 
отримання статусу кандидата на членство (1999 
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рік), початок переговорів про вступ (2005 рік). 
На євроінтеграційному шляху Туреччина до-

тепер стикається з низкою серйозних перешкод, 
насамперед, політичного характеру. По-перше, це 
невирішеність “кіпрського питання”, а саме неви-
конання Туреччиною положень Анкарського про-
токолу 2005 року до Угоди про асоціацію з ЄЕС 
1963 року, якими передбачається відкриття мор-
ських та повітряних портів для суден, зареєстрова-
них у Республіці Кіпр. Така позиція Туреччини по-
яснюється невизнанням т.зв.Турецької Республіки 
Північного Кіпру та її ізоляції з боку ЄС. По-друге, 
в середині Євросоюзу існує потужна опозиція ту-
рецькому членству, в першу чергу з боку Австрії, 
Німеччини та Франції з огляду на релігійну та куль-
турну відмінність від європейських країн. По-третє, 
ймовірність технічного призупинення переговорів 
про вступ через блокування Європейською Радою, 
Кіпром та Францією можливості відкриття 18 з 35 
переговорних глав через вищевказані причини. 

Що стосується передвступного переговорного 
процесу слід відзначити його повільні темпи. За 
вісім років відкрито діалог по 13 главам, заверше-
но переговори лише по одній. З 2010 року відкрито 
лише одну нову главу. До того ж протягом другого 
півріччя 2012 року турецькі посадовці відмовля-
лися брати участь у заходах ЄС, що організовува-
лися головуючою в той період Республікою Кіпр, 
яку вони не визнають як таку, що представляє весь 
острів (без представників самопроголошеної Ту-
рецької Республіки Північного Кіпру). На даний 
час залишається три незаблоковані глави, отже 
технічне призупинення переговорів щодо вступу 
Туреччини до ЄС видається цілком ймовірним.

Значного напруження у відносини Туреччини з 
ЄС додав розгін масових демонстрацій проти ре-
конструкції площі Таксім у Стамбулі влітку 2013 
року. Реагуючи на події, 13 червня Європейський 
Парламент прийняв резолюцію, в якій у жорсткій 
формі дав оцінку подіям у країні, зокрема небажан-
ню правлячої сили зрозуміти мотиви, які штовхну-
ли частину суспільства виступити з протестом5. У 
відповідь Анкара заявила, що резолюція є уперед-
женою і неприйнятною6. Зазначена ситуація спри-
чинила відкладення започаткування діалогу щодо 
чергової переговорної глави до оприлюднення 
Доповіді про прогрес Туреччини на шляху приєд-
нання до ЄС у жовтні. Відкриття глави відбулося 5 
листопада 2013 року.  

Разом з тим, незважаючи на існуючи труднощі, 
взаємодія між Туреччиною та ЄС обопільно триває. 

У Туреччині продовжується робота з адапта-
ції національного законодавства до норм ЄС та 
реформування усіх сфер внутрішнього життя, що 
сприяє модернізації країни. Ведеться підготов-
ка нової Конституції держави, у парламенті діє 
Комітет у справах адаптації законодавства з нор-
мами ЄС. У вересні цього року Прем’єр-міністр 
Р.Т.Ердоган запропонував “демократизаційний па-
кет”, який передбачає значні зміни у законодавстві 
у напрямку покращення прав та свобод людини. У 
2011 створено Міністерство у справах ЄС.

З метою уникнення вакууму в діалозі між Ту-
реччиною та ЄС через заблоковані переговорні 
глави Єврокомісар з питань розширення та Єв-
ропейської політики сусідства Шт.Фюле у жовтні 
2011 року запропонував т.зв. “позитивний порядок 
денний”. У рамках зазначеної ініціативи з травня 
2012 року було започатковано діалог з тематики 
заблокованих переговорних глав, створено вісім 
переговорних груп, що провели низку засідань. 

Оцінки ЄС, викладені у щорічній Доповіді 
про прогрес у просуванні до стандартів ЄС 2013 
року7, мали достатньо збалансований характер. 
Так, була відзначена низка зроблених турецьким 
Урядом кроків, зокрема ухвалення четвертого па-
кету законів щодо реформи судової сфери, початок 
процесу, спрямованого на вирішення курдської 
проблеми і проблеми тероризму у країні, а також 
початок функціонування інституту омбудсмена та 
впровадження національного органу з питань прав 
людини. Схвалення отримала й озвучена напри-
кінці вересня 2013 року ініціатива щодо реалізації 
т.зв. “демократизаційного пакету”. Разом з тим, за-
фіксувавши критичне ставлення до подій навколо 
площі Таксім, у Доповіді міститься заклик до при-
швидшення втілення реформ, покликаних покра-
щити ситуацію із забезпеченням основних свобод 
і сприяти більш активному залученню усіх груп 
суспільства до політичного життя.

Окрім цього, у Доповіді Туреччина визнаєть-
ся ефективною ринковою економікою, важливою 
частиною конкурентноздатності ЄС, та водночас 
підкреслюється її вразливість, зокрема значний 
дефіцит платіжного балансу. Підкреслено  прогрес 
щодо адаптації законодавства у сферах вільного 
руху товарів, фінансових послуг, енергетики, регі-
ональної політики. 

У сфері зовнішньої політики відзначена роль 
Туреччини у Північній Африці, покращенні вза-
ємодії між Афганістаном та Пакистаном, надан-
ні допомоги Сомалі, врегулюванні ситуації на  
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Західних Балканах, консолідації опозиційних сил 
у Сирії та допомозі сирійським біженцям. Однак, 
міститься критика турецької позиції з кіпрського 
питання та небажання налагодити стосунки з Рес-
публікою Кіпр. 

19 жовтня 2013 року зовнішньополітичне ві-
домство ТР виступило із заявою8, в якій у кон-
структивному ключі відзначило основні висновки, 
зроблені у Доповіді. Ситуація навколо кіпрського 
питання стала фактично єдиним моментом, що ви-
кликав незадоволення турецької сторони, яка на-
голосила на однобічності підходу сторони ЄС і 
незмінності своєї позиції. Водночас, у заяві було 
підкреслено, що членство в ЄС залишається стра-
тегічним вибором Туреччини, і що викладені у До-
повіді рекомендації будуть опрацьовані причетни-
ми відомствами країни.

Зазначена Доповідь ЄС та реакція на неї ту-
рецького зовнішньополітичного відомства дають 
підстави зробити висновок про обопільну зацікав-
леність сторін у нормалізації відносин. 

Окрім цього, слід зазначити, що продовжується 
якнайактивніша економічна співпраця Туреччини 
з країнами Євросоюзу, чому сприяє членство у 
Митному союзі ЄС. Наразі ЄС залишається най-
більшим торговельно-економічним партнером Ту-
реччини. За підсумками 10 місяців 2013 року об-
сяги двосторонньої торгівлі сягнули 126,8 млрд. 
євро, збільшившись на 5,5%9. На країни ЄС припа-
дає понад 38% турецьких зовнішньоторговельних 
операцій, Туреччина – 6-ий торговельний партнер 
ЄС, в той час як ЄС – найбільший партнер Туреч-
чини10. 

Одним з найбільш актуальних питань порядку 
денного відносин Туреччина-ЄС залишається лі-
бералізація візового режиму.

Проривним моментом у цьому плані стало під-
писання 16 грудня 2013 року Угоди про реадмі-
сію між Туреччиною та ЄС, результатом чого має 
стати початок діалогу щодо лібералізації візового 
режиму поїздок турецьких громадян до країн Єв-
росоюзу. Міністр закордонних справ А.Давутоглу 
відмітив, що безвізові поїздки стануть можливими 
вже протягом трьох з половиною років або раніше, 
разом з завершенням усіх необхідних для цього 
процедур11. 

Що стосується закріплення питання європей-
ської інтеграції Туреччини в національних доку-
ментах концептуально-програмного характеру, 
слід зазначити, що зовнішньополітичні пріорите-
ти Турецької Республіки були конкретизовані, по-

чинаючи з 2011 року, коли правляча Партія спра-
ведливості та розвитку готувалась до своїх третіх 
парламентських виборів. У результаті ПСР втретє 
здобула право сформувати однопартійний уряд, 
підвищивши показник підтримки з боку виборців 
до майже 50%.

Перший концептуальний документ ПСР – стра-
тегія “Туреччина готова. Цілі 2023” був оприлюд-
нений у квітні 2011 року в якості передвиборчої 
декларації партії. У зазначеному ґрунтовному до-
кументі, що складається зі 160 сторінок і деталь-
но окреслює перспективи розвитку Туреччини до 
2023 року (100-річчя створення Турецької Респу-
бліки), окремий підрозділ під назвою “Країна-лі-
дер” відведено зовнішньополітичній проблематиці. 

Відповідне бачення місця та ролі Туреччини 
у новому світовому порядку, а також пріоритетів 
зовнішньої політики було зафіксовано у Програмі 
61-го Уряду, що була затверджена Великими націо-
нальними зборами Туреччини 13 липня 2011 року. 

На розвиток зазначених документів з’явилося 
Політичне бачення Партії справедливості та роз-
витку 2023 “Велика нація. Велика сила”, яке було 
виголошено під час Четвертого з’їзду ПСР 30 ве-
ресня 2012 року.

Аналіз згаданого дозволить з’ясувати харак-
тер офіційних формулювань та заяв щодо питання 
просування Туреччини до ЄС. 

У стратегії “Туреччина готова. Цілі 2023”12 Єв-
ропейський Союз поставлений на перше місце серед 
пріоритетних напрямів зовнішньої політики. Разом з 
тим на першому місці у документі міститься викла-
дення підходів та принципів турецької зовнішньої 
політики, які Туреччина пропонує та відстоюватиме 
в якості регіонального і глобального гравця.

У документі наголошується, що стратегічною 
метою Туреччини є саме повноправне членство у 
Євросоюзі. Головним мотивом для продовження 
руху в напрямку ЄС ПСР вважає укріплення в дер-
жаві демократичних стандартів, розвиток турець-
ко-єсівських торговельно-економічних відносин, 
надання динамізму стосункам з європейськими 
країнами. Окрім цього, міститься очікування, що 
повноправне членство в ЄС зробить Туреччину 
більш впливовим гравцем у регіоні та світі. 

У стратегії також підкреслюється, що вступ 
Туреччини має стратегічну важливість для само-
го ЄС: “Європа, яка скаже Туреччині “ні”, буде 
Європою, що не відповідатиме реаліям 21-го сто-
ліття. Виступати проти членства нашої країни на 
підставі особливостей її населення, географії або 



ВИПУСК 20 ЗОВНІШНЯ ПОЛІТИКА І ДИПЛОМАТІЯ: ТРАДИЦІЇ, ТРЕНДИ, ДОСВІД

48

культури вказуватиме на короткозорість та недале-
коглядність”. 

Разом з тим, зазначається, що використання та-
ких причин, як кіпрська проблема, для перешко-
джання переговорному процесу Туреччини з ЄС або 
ж пропонування різних форм партнерства на заміну 
повноправного членства є політикою подвійних 
стандартів та протирічить принципам Євросоюзу. 

Партія справедливості та прогресу у стратегії 
“Цілі 2023”, “незважаючи на антитурецькі настрої 
у деяких державах-членах ЄС”, зафіксувала рішу-
чість у прагненні набуття повноправного членства 
у Євросоюзі, налаштованість продовжувати про-
цес реформ, що необхідні для ведення перегово-
рів про вступ, “оскільки вони здійснюються на ко-
ристь народу Туреччини”. 

Турецьким громадянам – мешканцям європей-
ських держав у стратегії приділена окрема ува-
га. Зазначається, що Туреччина “не залишатиме 
їх на самоті”. З метою надання сприяння та по-
шуку шляхів вирішення їхніх проблем створено 
Міністерство закордонних турків та споріднених 
спільнот. Міститься заклик всіляко інтегруватися 
у країни, де вони мешкають, відіграваючи актив-
ну роль у їхньому політичному, економічному та 
культурному житті, але не асимілюватися, забува-
ючи власну мову та культуру. 

У Програмі 61-го Уряду13 євроінтеграційна те-
матика також висунута на перший план, насампе-
ред, як запорука подальшої демократизації країни. 
Євроінтеграційний процес розглядається у першу 
чергу, як засіб утвердження основних прав і свобод 
та поглиблення демократії. Зазначається, що зу-
силля уряду зосереджуватимуться на вилученні з 
законодавства усіх антидемократичних положень, 
а найбільшим внеском процесу просування до ЄС 
має стати ухвалення нової цивільної конституції. 

Разом з тим привертає увагу різноманітність 
напрямів зовнішньої політики та амбітність зо-
внішньополітичних цілей, викладених у Програмі. 

Підкреслюється налаштованість Уряду Туреч-
чини продовжувати роботу з адаптації до стандар-
тів ЄС, оскільки цей процес є на користь турець-
кому народу, “незважаючи на те, що політизоване, 
далеке від об’єктивного ставлення деяких євро-
пейських країн негативно впливає на взаємовідно-
сини Туреччини з ЄС”. 

Наголошено також, що повноправне членство 
у ЄС є стратегічною метою Туреччини. Разом з 
тим, Уряд бачить процес набуття членства у ЄС 
не лише як питання інтеграції, а й як основу для 

підвищення економічних, соціальних та правових 
стандартів держави. 

Відповідно до урядової програми, “реформи, 
які продовжуватиме реалізовувати Туреччина, еко-
номічний розвиток та активна зовнішня політика 
виведуть її на належний рівень, отже час працюва-
тиме на Туреччину”. 

У Політичному баченні Партії справедливості 
та розвитку 2023 “Велика нація. Велика сила”14. 
Європейському Союзу приділена значно менша 
увага. Натомість на перше місце висунуте бачення 
нового світового порядку та ролі у ньому Туреччи-
ни. Пріоритетне місце відведене подіям “арабської 
весни” та впливу Туреччини у регіоні.

ЄС згадується у документі, як “історія успіху” 
та модель для забезпечення миру, взаєморозумін-
ня та економічного розвитку в інших регіонах сві-
ту. Зауважується, що вперше за керівництва ПСР 
строкатий 50-річний розвиток відносин Туреччи-
ни з Європейським Союзом набув систематичних 
обрисів. Здійснені реформи та адаптація законо-
давства поглибили демократію в Туреччині та на-
близили країну до стандартів ЄС. 

Також наголошено, що повноправне членство у 
Євросоюзі є стратегічною метою Туреччини, “не-
зважаючи на перепони, причиною яких є ЄС”. Під-
креслена й неприйнятність будь-яких альтернатив 
або інших формул взаємовідносин. Від ЄС очіку-
ється демонстрація “тієї ж рішучості, яку виявила 
Туреччина” та прискорення переговорного проце-
су про вступ Туреччини. 

Євроінтеграційна тематика знаходить своє ві-
дображення практично в усіх програмних публіч-
них виступах турецького істеблішменту, як це тра-
диційно відбувалося протягом республіканського 
періоду Туреччини, до цього часу. Пануючу в них 
риторику можна вважати своєрідним відображен-
ням балансу сил по лінії Туреччина – ЄС.

Аналізуючи засоби масової інформації та на-
укові публікації до кінця 90-х років, можна зроби-
ти висновок, що весь арсенал політико-диплома-
тичних засобів був спрямований на забезпечення 
просування Туреччини до Євросоюзу та здобуття 
визнання своєї значущості з боку ЄС. Однак, не-
достатній прогрес у реформах та повільний еконо-
мічний розвиток, зумовлені постійною внутріш-
ньополітичною нестабільністю, робили цю країну 
непривабливою для європейців. 

Ситуація почала змінюватися з приходом до 
влади ПСР та демонстрацією Туреччиною суттє-
вих економічних та зовнішньополітичних успіхів. 
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Показовим у цьому плані став виступ Прем’єр-
міністра Р.Т.Ердогана перед іноземними послами, 
акредитованими в Анкарі, у вересні 2008 року. 
Він дозволив собі різку критику на адресу ЄС че-
рез зволікання з наданням Туреччині перспективи 
членства та гальмування переговорів, а також при-
вернув увагу до того, що Турецька Республіка є 
ключовою країною регіону15.

Відтоді критична та доволі різка риторика на 
адресу ЄС стала звичкою для турецьких високопо-
садовців і політиків. Лейтмотивом таких вислов-
лювань є зростання політичної впливовості Туреч-
чини поза межами ЄС та економічної ваги, “тоді як 
ЄС переживає низку економічних, політичних та 
соціальних криз”16. За словами Міністра у справах 
ЄС Е.Багиша, “Туреччина вже не є країною, що 
підлаштовується під порядок денний ЄС. Навпаки, 
вона його визначає”17. 

Міністр закордонних справ Ахмет Давутоглу 
так окреслює значення Туреччини для ЄС: “Євро-
союз все ще має вибір. Він може бути геополітич-
ним центром з динамічною економікою, світовим 
центром сили, відкритим для зовнішніх культур, 
або замкненою в собі, монокультурною континен-
тальною силою з економікою, що скорочується”18. 

Європейські аналітики погоджуються, що “Ан-
кара використовує риторику, що позиціонує її як 
регіонального лідера та підкреслює “незамінну” 
роль для “слабшуючого Заходу”19. За словами 
А.Пол, “ПСР більше не схильна слухати Брюс-
сель. Більше того, ПСР вважає, що Брюссель має 
слухати Туреччину20. 

Апофеозом у цьому контексті стала промова 
Прем’єр-міністр Р.Т.Ердогана на Четвертому з’їзді 
своєї партії у вересні 2012 року, що традиційно вва-
жається програмною. У ній серед багатьох напрямів 
турецької зовнішньої політики він взагалі окремо 
не виділив ЄС. Коментуючи цей факт, Е.Багиш за-
явив, що “недалекоглядні європейські політики ма-
ють зробити відповідний висновок”21. Наприкінці ж 
2012 року з вуст Р.Т.Ердогана прозвучав фактично 
ультиматум. Він заявив, що ЄС втратить Туреччину, 
якщо вона не стане його членом до 202322. 

Хоча постійна неготовність Євросоюзу надати 
офіційній чітку перспективу членства викликає 
як невдоволення керівництва Турецької держави, 
так і апатію турецького народу щодо євроінтегра-
ції, вступ до ЄС продовжує декларуватися стра-
тегічною метою зовнішньої політики Туреччини. 
Підкреслюється роль євроінтеграції перш за все 
як локомотиву внутрішніх державних реформ. Це 

підтвердив турецький Президент А.Гюль у своєму 
виступі на церемонії відкриття сесії парламенту 1 
жовтня 2012 року. Він зазначив, що, “незважаючи 
на перенасиченість внутрішньо- та зовнішньопо-
літичного порядку денного країни, у новому за-
конодавчому році демократизація відповідно до 
вимог євроінтеграційного процесу має набути прі-
оритетного значення”23. 

У своєму посланні до парламенту 2013 року24 
А.Гюль згадав про відносини з Європою як про іс-
торично традиційний напрям Туреччини та центр 
тяжіння турецької зовнішньої політики з економіч-
ної, політичної, військової та гуманітарної точки 
зору. Головним елементом цих відносин, на думку 
Глави Турецької держави, є переговори про вступ 
Туреччини до Європейського Союзу. Він відзначив 
геополітичне значення процесу євроінтеграції: “У 
світлі глобальної та регіональної кон’юнктури Ту-
реччина, яка одну ногу міцно тримає в ЄС, може 
реалізовувати поставлені перед собою великі цілі, 
і, разом з ЄС, надавати більш ефективну підтрим-
ку регіону та сусіднім народам”. Президент також 
підкреслив роль євроінтеграційного процесу в під-
вищенні стандартів життя. 

Разом з тим, А.Гюль зауважив, що нещодавня 
криза у єврозоні довела, що ЄС має бути більш 
гнучою структурою. Отже, Туреччина має ретель-
но відслідковувати процеси перетворень всередині 
ЄС та визначати свою політику, прогнозуючи май-
бутнє цього утворення та своє місце в ньому.

Дещо пом’якшив свою риторику по відношен-
ню до Євросоюзу у 2013 році й Прем’єр-міністр 
Р.Т.Ердоган. Так, у своєму виступі25 на традицій-
ній вечері іфтар (щоденне розговіння під час мі-
сяця Рамазан) з главами дипломатичних місій у 
липні він зазначив, що ЄС є однією з найважли-
віших підтримок процесу реформ. Звинувативши 
європейців у застосуванні подвійних стандартів та 
навмисному уповільненні переговорного процесу. 
Глава турецького уряду визнав, що Туреччині по-
трібен ЄС, але й ЄС потрібна Туреччина. Він та-
кож пригадав, що у країнах ЄС мешкає близько 7 
мільйонів турків, отже Туреччина фактично вже 
присутня в Європі. 

Розглянувши загальне змістовне наповнення 
виступів турецького керівництва з зовнішньопо-
літичної проблематики протягом останніх років, 
слід зауважити, що єсівська тематика фактично 
позбулася пріоритетних позицій. Натомість пере-
важна увага приділяється подіям на Близькому 
Сході, зокрема ситуації в Сирії та Єгипті.
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Аналіз євроінтеграційної мети у концепції су-
часної зовнішньої політики Турецької Республіки 
відповідно до трьох критеріїв – основних елемен-
тів історії відносин Туреччини з ЄС і актуального 
стану турецько-єсівської взаємодії; місця, відведе-
ного євроінтеграційній проблематиці та відповід-
них формулювань у концептуально-програмних 
документах правлячої Партії справедливості та 
розвитку; змісту та характеру висловлювань сто-
совно ЄС у промовах та заявах із зовнішньополі-
тичної тематики керівництва Туреччини – дозво-
ляє зробити такі висновки. 

Незважаючи на тривалий час (більше півсто-
ліття) руху Туреччини у європейському напрямку, 
повільне просування переговорів про вступ цієї 
країни до Євросоюзу, наявність низки несприят-
ливих політичних та культурно релігійних причин, 
розбіжності у трактуванні турецьких внутрішньо-
політичних подій, між Туреччиною та Європей-
ським Союзом існує інтенсивна взаємодія. До того 
ж обидві сторони виявляють зацікавленість у не-
допущенні її стагнації. Існує активна торговельно-
економічна співпраця. Всіляко використовуються 
механізми ЄС для здійснення внутрішніх перетво-
рень у Туреччині. 

У турецьких концептуальних та програмних 
документах вступ до ЄС продовжує формулювати-
ся як стратегічна мета Турецької держави. Однак, 
обов’язково підкреслюється застосування з боку 
Євросоюзу подвійних стандартів по відношенню 
до надання Туреччині перспективи членства. До 
того ж наголошується на безальтернативності для 
офіційної Анкари повноправного членства в ЄС і 
неприйнятності пропозицій щодо будь-яких різ-
новидів партнерства. Просування до ЄС бачиться 
у першу чергу як засіб зміцнення демократії та 
покращення життєвих стандартів турецьких гро-
мадян.

Риторика турецького керівництва на адресу ЄС 
набула кардинальних змін, ставши наполегливою, 
критичною, наступальною. Робиться акцент на ту-
рецьких економічних успіхах на фоні економічних 
проблем Союзу. Наголошується також на зростаю-
чій регіональній та глобальній впливовості Туреч-
чини та взаємному інтересі.

Аналіз загального наповнення як концептуаль-
них документів, так і промов турецького керівни-
цтва демонструє, що єсівський напрям є одним з 
головних, але не єдиним головним пріоритетом 
турецької зовнішньої політики. 
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